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ELÖSZÖ

Egy perzsa fejedelem nagy barátja volt a
tudományoknak. Könyvtára részére minden
honnan gyüjtötl tudományos iratokat s min
denüvé magával vitte azokat. Lassankint
azonban nem csekély terhet kellett magával
cipelnie. Megbízott tehát tudós férfiakat, hogy
az összegyüjtött könyvekben lévő bölcseséget
csak annyi műben foglalják össze, amennyit
egy teve a hátán kényelmesen elbír. Mikor
azonban idővel ez is alkalmatlannak bizo
nyult, a sok könyvet egyetlen könyvben s
végül ezen egyetlen könyvet egyetlen élet
elvben foglalták össze. Ezt az életelvet a feje
delem minden fáradság nélkül mindenüvé
magával vihette. Igy könnyebb is, jobb is
volt ..

Ez a gondolat érlelte meg e könyvecskét.
Számtalan vaskos könyvet irtak már a lelki
életröl. De ki ismerné mindegyiknek eimét s
ki tarthatná valamennyit számon? E sok
könyv miatt azonban ne panaszkodjunk. Mert
nem irhatunk és olvashatunk eleget a lelki
életről. Ez a legmagasztosabb és legjobb, ami
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az ember számára a földön létezik. Amde ki
olvashatná el valamennyi könyvet és ki je
gyezhetné meg azok tartalmát? Azért bizo
nyára előnyös, ha a lelki életnek és a szen
teknek tudományát egyszerű és rövid össze
foglalásban megismerjük és magunkévá tesz
szük a nélkül, hogy azok lényeges tartalmá
ból bármit is mellőznénk. Hisz korunknak is az
az iránya, hogy az életn/i?k minden tartozékát
egyszerűvé, könnyen kezelhetővé és gyakor
lalivá tegye. Saját életünkben is sok minden
annyira leegyszerűsödik. Idővel csodálatosan
egyszerűek leszünk. Egész életbö1cseségünk
egyetlen alapelvbe tömörül, mely szellemün
kön uralkodik s egész életünket viszi, kor
mányozza, irányítja. Minél közelebb jutunk
Istenhez, végső célunkhoz, annál inkább ma
gunkra öItjük az O isteni egyszerűségét.
Végre lsten lesz egyetlen mindenünk. Igy van
ez az isteni igazsággal is. Egyetlenegyben
megvan valamennyi. Egyetlen komolyan és
gyakorlaWag elsajátított isteni igazság ele
gendő ahhoz, hogy szentté tegyen bennünket.

Ebben a könyvecskében is az egész lelki
élet egyszerűsítveés három alaptételre vissze
vezetve tárul elénk. Ezen alaptételek nélkül
a legszélesebb területen mozgó és legmélyebb
aszkézis sem ér semmit. Hiányzik belőle a
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legszükségesebb, a leglényegesebb. Egysze
rűen nem vezetne célhoz bennünket. Ha azon
ban ezen alaptételeket lelkesedéssel elfogad
juk és megvalósítjuk, lsten kegyelméből iga
zán aszkéták leszünk. Ha pedig lelki életünk
Jolyamán észrevesszük, hogy nem vagyunk
olyanok, amilyeneknek lennünk kellene,
vizsgáljuk csak meg magunkat e három alap
tétel szerint és figyeljük meg, hogyan követ
tük azokat mindennapi életünkben. Biztosan
megtaláljuk a hibát. Hogy pedig a tökéletes
ség után való törekvést újra megkezdjük,
nem kell egyebet tennünk, mint ezeket az
alaptételeket ismét komolyan vennünk és
egész életünket azokhoz igazítanunk.

.,Eletbölcseség zsebkiadásban" - igy ne
vezte el egy szellemes iró az emberi életről

szóló tanítását. Ime, itt van az "Aszkézis zseb
kiadásban". A lelki élet lényegét adja, mi
niatűr aszkézist nyujt három alaptételben.
Azt tartja a közmondás, hogy minden jó
dologból három kell. Itt is három kell. Ezek
egymásba ionádva, egymást feltételezve, egy
mást kiegészítve alkotják a bölcsek gyűrűjét,
melyen a keresztény tökéletesség mint drága
gyöngy ragyog. Az a drágagyöngy, melyért
a bölcs kereskedő, ki a legértékesebb és leg
gyönyörűbb igazgyöngyök után jár, szivesen
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és örömmel áldoz minden fáradságot és oda
adja egész vagyonát, hogy azt megszerez
hesse.

Bxateti, Roermond mellett, 1912 január 26.

A s z e r z ő.

6



ELSO ALAPTÉTEL

IMADKOZzALI

Az imádság minden jónak kezdete az em
berben. Ideigtartó és örök életünkre nézve
megbecsülhetetlenül fontos, hogy az imádsá
got megismerjük, nagyra becsüljük és meg
szeressük, hogy helyesen és buzgón imádkoz
zunk. Ez a rész ebben óhajt segítségünkre
lenni.

L FEJEZET

MI AZ IMADSAG?

I. Földi életünkben legegyszerűbb tevé
kenységünk az imádság. Egyszerű már azért
is, mert annyira szükséges.

2. Az imádsághoz nem kell valami különös
tanultság, sem ékesszólás, sem pénz, sem
ajánlás, még különösen érezhető áhitat sem.
A megvigasztalódás csak mellékes kisérője

az imádságnak. Az édes hangulat nem tőlünk
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függ. Isten adja és mi hálával fogadjuk. E
hangulattal az imádság jobban esik, de nél
küle is sikerül. Akár ünnepi, akár köznapi
legyen a hangulatunk, lehet, sőt kell is
imádkoznunk.

3. Hogy imádkozhassunk, csak ismernünk
kell Istent és önmagunkat; tudnunk kell, hogy
ki Ö és mik vagyunk mi; mily végtelenül
nagy Istennek atyai jósága s milyen kiáltó
a mi szükségünk és nyomorunk. A hit és a
katekizmus az egyetlen tudomány, amire
szükségünk van az imádságban, szóvivő a mi
nyomorúságunk lesz. Az imádsághoz csak
néhány gondolat kell, - minél kevesebb,
annál jobb - azután néhány kívánság és
végül néhány szó. De a szavaknak legalább
szívünkben kell szavaknak lenniök, különben
nem imádkozunk. S ugyan van-e ember, kinek
nincsenek gondolatai és kívánságai? Ez tehát
az egész felszerelés, amelyre az imádság
nemes munkájánál szükségünk van. Kegyel
met Isten mindenkinek szívesen ad.

4. Imádkozni tehát annyit jelent, mint sza
vunkat Istenhez emelni, vele imádás, hála
adás, könyörgés, bocsánatkérés között beszél
getni. Néhány hittudós azt állítja, hogy az
imádság előadás vagy kihallgatás (audiencia)
a jó Istennél. Ily értelemben azonban az
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imádság a legtöbb emberre nézve igen nehéz,
sőt szinte lehetetlen. Sokan közülünk nem
képesek előadást tartani, a kihallgatás pedig
túlságosan formai és rideg. Tegyünk úgy az
imádságnál, mínt mikor egy kedves, jó ember
rel bizalmasan beszélgetünk. A legegyszerübb
módon bizalmasan közlünk vele mindent, ami
szívünkön van, bánatunkat és örömünket,
reményünket és aggodalmunkat s elfogadunk
tőle utasítást és intést, segítséget és vigasz
talást úgy, amint arra éppen szükségünk van.
Legfontosabb ügyeinket is elintézzük egymás
sal egyszerűen, gyakran egész szárazon,
cseppnyi érzés és megindulás nélkül s mégis
rendben vagyunk, mert becsületes és komoly
volt szándékunk. Ilyennek mutatkozzunk a jó
Istennél is az imádságban; minél egyszerüb
bek vagyunk, annál jobb. Csak egészen a
szívünk szerint!

5. Mi emberek gyakran magunk rontjuk el
az imádságot és tesszük nehézzé és kellemet
lenné, mert nem tudjuk, hogyan viselkedjünk
s nincs helyes nézetünk az imádságról. Mond
juk el Istennek mindazt, amit és ahogy a szí
vünkben érzünk, akkor jó az imádságunk. Azt
mondják, hogy minden út Rómába vezet és
minden gondolat megtalálja a maga útját az
Istenhez. Ha majd imádságunk gyermekiesen
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egyszerűnek tűnik fel előttünk, az lesz az
igazi imádság. És ugyan micsoda nagy és szel
lemes dolgot tudnánk mi a jó Isten elé tárni?
Ha semmit sem tudunk és semmi sem jut
eszünkbe, akkor mondjuk azt el Istennek. Az
is már imádság, Istennek dicsőítése és hatha
tós könyörgés.

II. FEJEZET

AZ IMADSAG NAGY ts FENStGES DOLOG

1. Amilyenek gondolataink, olyan a lel
künk. Minél emelkedettebbek és fenségeseb
bek gondolataink, annál nagyobb és nemesebb
lelkünk. Amig szellemünk csupán földi, lát
ható és teremtett dolgokkal foglalkozik, addig
a véges és mulandó dolgok kötik le; ha azon
ban Istenre gondol, akkor Isten fenségének
lesz részese. Csak az angyal és az ember
képes Istenre helyesen gondolni - a legfölsé
gesebb valami, amire teremtett szellem csak
képes. Nagyobbat, mint Isten, elgondolni nem
tudunk. Márpedig éppen az imádság az, mely
ben az ember gondolataival Istenhez emelke
dik és Istennel foglalkozik. Semmivel sem oly
bensőleg egy az ember, rnint gondolatainak
képzetével. S ez a gondolatképzet az imád
ságban éppen Isten, a legnagyobb, legszebb
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és legfönségesebb, ami egen és földön csak
lehet. A szentáldozást kivéve semmi által sem
tudunk itt a földön Istennel oly bensőleg egye
sülni, mint az imádság által. Hogy az ember
Istenre gondolhat, már az is különleges ki
tüntetés. Emberekkel társalogni, akiket látha
tunk és hallhatunk, nem nagy tudomány. De
hogy láthatatlan, tisztán szellemi lénnyel tart
sunk fenn kapcsolatot, ahhoz már több kell, s
ha az ember ezt a kapcsolatot méltó és illő

módon ápolja, az már magas és emelkedett
szellemi képzettségének jele és szinte isteni
életmódjának bizonysága. Istennek egyszerű

szolgája, ki úgy tud érintkezni az isteni Fel
séggel, ahogy kell, udvarképes a világ minden
királyánál és császáránál.

A közönséges embernek nehezére esik az
imádság és elmegy a kedve az imádkozástól,
mert elfogja az unalom. De ennek oka nem az
imádság, hanem az ember maga. Az ember
földies és nincsen igazi magasabb képzettsége.
Az imádságban való unatkozás tehát nem jó
ajánlólevél számunkra. Ellenben az imádság
ban való könnyedség és elevenség a szellem
nek valódi győzelme lényünk érzékiessége és
földiessége fölött. Le kell tehát szögeznünk
és meg kell arról győződve lennünk, hogy
magában véve nagyobb és fenségesebb dolgot
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nem művelhetünk itt a földön, mint hogy
imádkozunk.

2. Az emberre megtiszteltetés, hogy lelke
az imádságban Istenhez emelkedik, de még
nagyobb megtiszteltetés az, hogy Isten kegye
sen leereszkedik az emberhez. Lenn mélység
ben vagyunk mi emberek itt a földön s fölöt
tünk magasan a mennyben van az Isten. Az
imádság az az aranyhíd, melyen Ö hozzánk
leszáll. Valóban csodálatosan és meghatóan
nyilvánul meg Istennek barátsága, bőkezű
sége, jósága és leereszkedése az emberhez,
midőn így szól hozzá: "Kérj mindent, amit
kívánsz; jöjj hozzám, amikor akarsz; térj be
hozzám bejelentve vagy bejelentés nélkül,
mindíg szívesen látlak; mindenemet, amim
van, magamat is odaadom." Ez a korlátlan
szabadság, melyet Isten az imádságban ne
künk nyujt, nem valódi bizonyítéka-e annak,
hogy mí Istennel rokonságban vagyunk, hogy
mí Istennel való érintkezésre vagyunk teremt
ve, hogy mí az Ö családjának tagjai, az Ö
gyermekei vagyunk? Mily kegyesség a jó
Istentől, hogy oly nagy úr és mégsem fukar
kodik idejével. Sőt megengedi, hogy mi ren
delkezzünk minden fölött. Sehol sem fogad
nak bennünket oly őszintén, olyan jóakarattal,
oly szívesen, mínt Istennél. Ö valóban a mi
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ősi, örök otthonunk. És sehol sem vagyunk
annyira otthon, mint nála.

3. Megmérhetetlenek az ember kiváltságai I
S mily kevésre becsülik ezt az emberek! Ha
Isten pénzt és kenyeret osztana, mindenki
futna utána, mint egykor a zsidók az Udvö
zítő után, mídőn a kenyeret megszaporította.
Ha azonban a Vele való megtisztelő beszél
getést és érintkezést ajánlja fel, azt figyelemre
sem méltatják. Némelyik még szégyenli is
az imádságot. De nem annyit jelent-e ez, mint
Istent szégyenleni s a legnagyobb kiváltság
ról lemondani? Az az ember, aki elfelejt vagy
nem tud imádkozni, nem is gondolja, mily
rossz és szomorú lelkének állapota.

III. FEJEZET

AZ JMAI)SAGBA VONATKOZÓ PABANCS

l. Isten megengedte nekünk az imádságot,
ezért jogunk van hozzá. Isten azonban meg is
parancsolta az imádságot s ezért kötelessé
günk az.

2. Isten az imádságra vonatkozó parancsot
belevéste már az ősrégi törvénytáblákba. Ezek
tulajdonképen oly idősek, mint az ember s
mint természeti törvény vannak az ember
szívébe vésve. Az első törvénytábla vallásra
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és istentiszteletre kötelezi az embert. Ezt a
kötelességet az ember magával hozza a világra
mint Istennek teremtménye. Az embemek
Istent mint Teremtőjét kell elismernie és tisz
telnie. Ezért sohasem volt a világ vallás nél
kül. Ezzel bizonyítja Istenhez való tartozandó
ságát és Istentől való függését.

3. De vallás sem volt soha imádság nélkül.
Az imádság tulajdonképen a vallás gyakorlása
s az a célja, hogy Isten a köteles tiszteletet
elnyerje. Az imádság azonban még többet
jelent. Legfőbb gyakorlata, mintegy lelke a
vallásnak. Hiszen az egész vallás az imád
ságra támaszkodik, az imádság alkotja tevé
kenységét és fenntartó elemét, akár nyilvá
nos, akár magánimádság legyen is az.

4. Azért az imádságot megszervezni annyi,
mint a vallást megszervezni. Ezért jött el az
Üdvözítő is. Megerősítette a régi parancsot,
szóval és példával megtanította az embert
imádkozni s maga adott mintát az imádságra.
Az Ö Egyházának köszönhetjük, hogy egész
pontosan tudjuk, miként kell eleget tennünk
az imádság természeti törvényének, mely oly
sürgetó követelésekkel áll elénk. Hisz a mi
Istenünk élő Isten, ki teremtő erejét ben
nünk folyton megújítja azáltal, hogy fenn
tart és éltet bennünket s ezért meg is
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követeli tőlünk, hogy az imádság által Öt
elismerjük. Azért kell az emberiségnek mín
díg imádkoznia és imádkozott is mindig.
Ez az isteni arcvonás rajta. Igen, ameddig csak
kiterjeszti Isten teremtő erejét világról
világra, ott mindenütt kell imádkozni. Csak
egy valaki nem imádkozik: maga Isten, mert
Ö minden jónak a teljessége. Azonban mín
den teremtmény az Ö jóságából él, ezért kell
minden ésszel megáldott teremtménynek
imádkoznia.

5. Isten az imádságot maga míatt és mí
miattunk rendelte.

Nem azért követeli Isten tőlünk az imád
ság hódolatát, mintha rászorulna, - Neki
semmire sincs szüksége - hanem igazságos
sága és szentsége miatt. Ö a mi Urunk és
Atyánk és minden javunknak forrása. Nem
tagadhatja meg magát s nem engedheti át a
tiszteletet másnak. De ha a teremtmény meg'
tagadja az imádság hódolatát, az nem keve
sebbet jelent, mint hogy elszakad Istentől.
Tehát saját magáért kell Istennek az imád
ságot megkövetelnie.

A mi részünkről tekintve a dolgot, nem
azért rendeli Isten az imádságot, hogy tőlünk
valamit kapjon, hanem hogy nekünk adjon
és adhasson. Nem mindig vagyunk méltók és

t5



kellőképen elkészülve Isten adományainak
elfogadására. Elő kell tehát készülnünk. s
magunkat azok elfogadására képesekké ten
nünk. Épp ezt teszi lehetövé az imádság. Az
imádság, mint mondottuk, lényegileg vallási
erénygyakorlat. Az imádságban tudatosan
vagy tudat nélkül míndíq az a szándék rejlik,
hogy Istent tiszteljük és elismerjük. Ez ma
gának az imádságnak természetéhez tartozik
s ezen semmit sem változtathatunk. A hódolat
azonban, mellyel Istennek az imádságban
adózunk, nagy és fenséges. Az imádságban
alázatosan elismerjük szükségünket, ínségün
ket és tehetetlenségünket, elismerjük Isten
hatalmát, Isten jóságát, Istennek hűségét ígé
reteinek megtartásában s föltétlen bizalmun
kat Benne. Ha imádkozunk, valóban isten
tiszteletet tartunk szívünkben, megszentelö
dünk, Isten tetszését szerezzük meg s képesek
leszünk kegyelmeinek befogadására. Az imád
ság által tehát tulajdonképen nem Istent kész
tetjük, hogy adjon nekünk, hanem magunkat
hangoljuk és készítjük elő, hogy az Ö ado
mányait elfogadhassuk. Ez a különbség olyan
kérés között, melyet az emberekhez s olyan
kérés között, melyet Istenhez intézünk. Az
egyikkel az embert hangoljuk, kitől kérünk
valamit, a másikkal önmagunkat.
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Méltányos és igen üdvös, hogy nyomorú
ságunkat és ínségünket Isten előtt alázatosan
bevallj uk és feltárjuk s adományait nagyra
becsüljük. Ezt tesszük éppen az imádságban.

6. De az imádság, mint az istentiszteletnek
és a vallásnak gyakorlata, nekünk nem csu
pán eszköz, mellyel Istentől valamit elnyerhe
tünk, hanem cél, életünknek végső célja is.
Isten azért teremtett minket, hogy Öt dicsér
jük, imádjuk és Neki szolgáljunk. Ily értelem
ben tulajdonképen nem tudunk eleget imád
kozni. Az imádságban végső célunkhoz érünk,
amennyiben az a földön elérhető. Ez a gon
dolat hívta életbe a szemlélődö szerzeteket.
Magában a mennyországban is örökös imád
ság lesz. Itt a földön az imádság tartja fenn
Isten uralmát. Ahol megszűnik az imádság,
ott eltűnik az emberek szívéből az Isten
országa is. Mennyít ártott az imádságnak a
szerencsétlen hitszakadás! Egész vidékeken
megszünt a szentmiseáldozat s a kolostorok
Istent dicsérő imádsága. Ez is eggyel több ok,
hogy imádkozzunk s e veszteséget Isten
országa érdekében jóvátegyük.

7. Ha így vagyunk az imádsággal, akkor
ki csodálkozik azon, hogy minden lelkíisme
retes ember és minden keresztény, ki komo
lyan veszi a vallást, imádkozik, mégpedig

2 Melchler: A lelki élei hArom alaplélele 17



sokat imádkozik? Semmit sem becsül többre,
mint a vallást és azzal semmit sem többre,
mint az imádságot. Mi keresztények, mint
egykor Isten választott népe, elsősorban
imádkozó nép vagyunk. Az ószövetségnek
nem volt Plátója, sem Aristotelese, de volt
igazi imádsága és ezzel igaz istenismerete és
istenimádása. Keresztény vallásunk imádság
gal kezdődött az utolsó vacsora termében
Jeruzsálemben. A pogányok csodálkoztak az
imádkozó keresztény népen. Templomaik
akkor is, most is az imádság valódi hajlékai,
míg a pogányok azt sem tudták, hogy tulaj
donképen mi is az imádság.

Ime az imádság nagy és komoly értelme.
A vallásról van szó, a legfőbb és tiszteletre
legméltóbb jóról a világon. Az emberiség ezt
nagyjából mindíg elismerte. Semmit sem tehet
nek ellene a pantheisták, kik nem imádkoz
nak, mert istenítik s az istenség egyrészének
képzelik magukat, sem a naturalisták és
materialisták, kiknek gondolatai a föld görön
gyéról nem tudnak felemelkedni, sem Kant
hívei, kik azt hiszik, hogy az imádság alól föl
vannak mentve, mert Isten létének bizonyíté
kait még nem értették meg, vagy nem akarják
megérteni s végül semmit sem tehetnek
Schleiermacher tanítványai, kik az imádság-
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hoz előbb mindíg az ünnepi hangulatot vár
ják. De mik ezek mindama nagy bizonyság
tétellel szemben, melyet az emberiség, minden
korszak, az ész és a hit tesznek az imádság
kötelező volta mellett?

IV. FEJEZET

A NAGY KEGYELEMESZKÖZ

Világosság, levegő és táplálék nélkül nin
csen élet. Ugyanez áll az imádságról a lelki
életre vonatkozólag. Imádság nélkül nincsen
lelki élet. Az imádság nagy és föltétlen esz
köze a kegyelemnek. Kell imádkoznunk, ha
üdvözülni akarunk.

1. Errenézve mindenekelőtt néhány meg
cáfolhatatlan, általánosan elismert igazság és
alaptétel érvényes. Kegyelem nélkül nincs
üdvösség, imádság nélkül - amennyiben fel
nőttekről van szó - nincs kegyelem. Az
imádság tehát éppoly szükséges, mint a ke
gyelem. Isten ugyan a szentségeket rendelte
a kegyelem eszközeinek, de bizonyos tekintet
ben az imádság fontosabb, mint a szentségek.
A szentségek csupán meghatározott kegyel
meket eszközölnek, az imádság bizonyos
körülmények között minden kegyelmet meg-
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szerezhet; a szentségek nem állnak mindenütt
és mindíg rendelkezésünkre, az imádság igen.
Azért mondhatjuk joggal: "Aki jól tud imád
kozni, jól is tud élni." Imádsággal mindent
megszerez az ember, emíe jó élethez szük
séges. Ha ez így van, akkor igaz és nagyon
fontos a következő: Senki se reméljen semmit,
csak az imádság által; minden bizalom, mely
nem az imádságra támaszkodik, hiú bizako
dás; Isten semmiben sem, csak az imádságban
lesz adósunk, mert az imádságnak mindent
megígért. Rendszerint az úristen semmiféle
kegyelmet sem ad imádság nélkül; ha ad, az
az imádság kegyelme.

2. Ezek tehát általános igazságok. Vannak
azonban a keresztény életnek egyes egészen
meghatározott dolgai, melyekhez kivétel nél
kül szükséges az imádság. Ilyenek mindenek
előtt a parancsolatok. Meg kell azokat tar
tanunk, ha üdvözülni akarunk. De önmagunk
tól nincs erőnk ahhoz, hogy kegyelem nélkül
a parancsolatokat teljesítsük. Sőt még tovább
mehetünk és azt mondhatjuk, hogy nincs meg
mindíg bennünk a kegyelem, mellyel minden
parancsolatnak biztosan eleget tehetnénk. Te
azt mondod: "Ezt nem vagyok képes megtenni,
ezt nem tudom elhagyni." Tényleg lehetséges,
hogy nincs meg még hozzá a kegyelem, de
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megvan az a kegyelem, hogy imádkozzál. Igy
Isten semmi lehetetlent sem parancsol; mert
vagy megadja hozzá magát a kegyelmet, vagy
legalább az imádságot, mellyel a kegyelmet
elnyerheted.

Azután ott vannak másodszor a kísértések.
Azokat sem győzhetjük le mind a magunk
erejével. De a kísértés olyan erős nem lehet,
hogy ne tudnánk imádkozni. Csak azért va
gyunk gyengék, mert nem imádkozunk. A
szentek győztek, mert imádkoztak. Imádság
nélkül ők is elestek volna, mint mi. Ez áll
főleg a test kísértéseire, melyek különlegesen
vakká teszik az embert a bűn végzetes követ
kezményeivel szemben; elfeledtetik velünk a
jófeltételeket s kiölik belőlünk a büntetéstől

való félelmet. Imádság nélkül nem marad más
hátra, mint az elkárhozás.

Végül az állhatatosság kegyelme nélkül
nem üdvözülhetünk. De az egészen különös
kegyelmi ajándék, hogy az Isten akkor küldi
a halált, amikor a megszentelő kegyelem
állapotában vagyunk és így a halál nekünk
valóban a boldog halhatatlanság hírnöke lesz.
Ez végső állhatatosság, mely Szent Agoston
szerint oly nagy és rendkívüli kegyelem, hogy
azt meg nem érdemelhetjük, hanem csupán
alázatos imádsággal nyerhetjük el. De ha még
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csak nem is imádkozunk érte, az azt mutatja,
hogy mennyire méltatlanok vagyunk rá.

Ezzel az imádság föltétlen szükségességé
nek bizonyítását befejeztük. Még ideigtartó
dolgokért is kell imádkoznunk, menny.ível
inkább az örökkévalókért! Tehát csupán
kettő között választhatunk, vagy imádkozunk
vagy elkárhozunk.

3. Ez az élet törvénye. De miért kötött
Isten mindent az imádsághoz? Nem juttathatná
nekünk kegyelmét imádság nélkül is? Ez a
kérdés nagyon felesleges. Nem az számít,
hogy mit tehetett volna Isten, hanem hogy
mit tett. Az imádságot kegyelemeszköznek
rendelte. Es joggal. Isten szabad; ura kegyel
meinek és tőle függ, hogy milyen eszközt és
módot határoz meg, mellyel kegyelmét elnyer
hetjük. Az imádságot kegyelemeszköznek
rendelte s ehhez kell igazodnunk. - De az
ember is szabad; használja szabadságát és
működjék vele közre üdvössége érdekében.
Az imádság triindkettőt valóra váltja: az em
bernek szabad közreműködését s Istennek
szabadságát az eszköz és mód megállapításá
ban. Isten és az ember szabadsága belekapcso
lódik a nagy világtervbe és egymással egye
sülve müködik közre evilágterv végcéljának
megvalósitásában, az emberiség üdvözítésében
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és Isten dicsőítésében. Egyedül e közreműkö

dés által lesz az ember érdemes és méltó örök
üdvösségére. Hiszen az imádság a legkeve
sebb, amit Isten az embertől követelhet. Aki
még ennyit sem akar megtenni, az méltán esik
el a kegyelemtől és amennyországtól.

4. A Szentírásnak s a hittudósoknak sza
vai az imádság szükségességéről oly komo
lyak és határozottak. hogy föltehetjük. hogy
az imádság mínt, kegyelemeszköz nemcsak
Isten rendelésénél fogva, hanem természet
törvény alapján is szükséges. Bizonyos az,
hogy Krisztus a hit, remény és szeretet s a
szentségek vételének előírásán kívül tételes
parancsot nem adott. Ha tehát oly gyakran
és nyomatékosan parancsolja az imádságot,
akkor annak az általa megállapított üdvözü
lési mód rendjéhez kell tartoznia. Föltéve
ugyanis, hogy Isten működésében, amennyi
ben lehetséges, alárendelt okok segítségére
támaszkodik és hogy az embernek az üdvös
ség elérésére, amennyire képes. közre kell
munkálkodnia, nem találhatott volna Isten az
ember számára természetesebb eszközt, mint
az imádságot. Valóban, ha azt a rettenetes
elvilágiasodást, felületességet, Istenről való
megfeledkezést, eltompulást és vallási közönyt
szemléljük, mely az egész világon uralkodik,
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joggal kérdezhetjük, van-e más eszközünk,
mint az imádság? Korunk súlyos, ftalálos
betegségben szenved: a szívek elhidegültek
Isten és minden természetfölötti iránt. Milyen
kábultan vándorol ide-oda, hogy töri-zúzza
magát a világ embere, míg a halál érte nem
jőn, átszendereg az örökkévalóságba, mint a
szerencsétlen vándor az Alpok hórnezőin. Ki
rázza fel a szerencsétlent halálos aléltságából?
Ilyenkor az imádság a jó angyali eszméletre,
magábaszállásra, elmélkedésre és önvizsgálat
ra vezet; fölébreszti a szívben a szunnyadó
sóvárgást és honvágyat egy másik, e világnál
boldogabb haza, a mennyei Atya után, kit el
hagytunk és elfeledtünk. A tékozló fiú az
imádság jó angyalának vezetése mellett keresi
és találja meg az atyai házhoz vezető utat.
Igy semmisíti meg és győzi le mindig az imád
ság Isten országában a hitközöny t és a bűnt.

E világon továbbá annyi a megpróbáltatás,
csalódás és szerencsétlenség, hogy az ember
nek vigasztalás nélkül kétségbe kell esnie és
tönkre kell mennie. Keres egy bizalmas lényt,
kinek minden gondját és bánatát kiöntheti.
Van-e meghittebb barátja lelkünknek, mint az
Isten? S hol lalálhatnók meg Öt máshol, mint
az imádságban, mely Vele való érintkezés és
beszélgetés? Az imádság a mi kívánságaink-
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nak, szükségünknek és nehézségeinknek ki
'légzése s a kegyelem, vigasztalás és megköny
nyebbülés belégzése. "Áldott legyen az Isten,
ki nem távoztatta el imádságomat és az Ö
irgalmát tőlem." (Zsolt. 65, 20.)

V. FEJEZET

AZ IMADsAG HATA~

Az imádság a szépség és jóság egész vilá
gát tárja fel előttünk.

t. Mint minden természetfölötti cselekedet,
az imádság is érdemet és elégtételt szerezhet.
Azonban az imádságnak teljesen sajátos
hatása a meghallgattatás. Az ember imádkozik
és kér s Isten meghallgatja és teljesíti a
kérést, nem azért, mert az ember megérdemli,
hanem mert kér. A meghallgattatás tehát a
kérésnek erejével és hatalmával. nem pedig
a kérelmezőnek érdemével van összefüggés
ben. Valami sajátságos különlegesség ez.
Mindennél jobban mutatja az imádság kiváló
ságát, melynek ereje Istennél oly sokra képes.

2. Mármost meddig terjed a meghallgatta
tás határa? Ameddig az ember nyomorúsága
s Isten irgalma és hatalma. Ez kivétel nélkül
érvényes. "Mindazt, amit imádságban hittel
kértek, megnyeritek," (ML 21, 22.) "Ha vala-
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mit kértek tőlem az én nevemben., megcselek
szem azt." (Jn. 14, 14.) Az ember ne tegyen'
ott kivételt, ahol Isten nem tesz. Tehát mín
dent kérhetünk Istentől, amit észszerűen és
Istennek tetsző módon kívánunk, elsősorban

lelkieket: mínél szükségesebb és nemesebb az,
amit kérünk, annál erősebben bízhatunk
abban, hogy megkapjuk. Csupán az ídeigtartó
dolgokra vonatkozólag kell belátással len
nünk. Némely ideigtartó dolog olyan, hogy
valóságos csapás lenne ránk, ha Isten azt
megadná.

Maga a Szentírás nagyszerű képet állít
elénk az imádság hatásáról. Izrael népének
vándorlása a pusztában, Mózes, Józsue, a
bírák és a Makkabeusok nagy tettei, Jézusnak
s az apostoloknak csodái, Isten egykori népé
nek s az Anyaszentegyháznak egész története
nem más, mint az imádságnak és hatásának
története. Ez a történelem az emberi nyomor
nak, emberi kérésnek s az isteni segítésnek
és meghallgatásnak állandó, csodálatos egy
befonódása. Az imádság hatalmával szemben
nincsen természettörvény abban az értelem
ben, hogy az egy időre felfüggeszthetö ne
lenne s fel ne függesztetett volna. Az imádság
parancsára megáll a nap (Józsue 10, 13.) és
visszafelé halad. (IV Kir. 20, 11.) Mint az ég-
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boltozat a földet, úgy veszi körül az imádság
hathatós ereje az egész emberiséget a földi
élet útjain.

3. Különösen van egy világ, mely előttünk

természetesen nagyobbrészt láthatatlan s csak
a mennyország előtt ismeretes, de amelyben
az imádságnak hatása fenségesen és dicsősé

gesen nyilatkozik meg. Ez a lelkek világa,
a lelkek tisztulása, tökéletesedése, meg
dicsőülése és megszentelődése. Az imádság
csendes, fokozatos és eredményes hatásának
tartósan semmi sem áll ellen, sem szenvedély,
sem hatalmas kísértés vagy veszély, mert az
imádság mindent legyőz. Csendesen átalakítja
az ember gondolatait, nézeteit, akaratát és
érzelmeit. Imádság által az ember észrevétle
nül átalakul. Milyen nehéz a hideg vasat fel
dolgozni! Tedd a tűzbe s kezed munkájával
alakíthatsz belole, amit akarsz. Imádkozzál és
tarts ki az imádságban s minden szenvedélye
det legyőzöd.•.Irne, ő imádkozik" (Ap. Csel.
9, ll.) - mondja az Udvözítő a meg tért Pál
ról Ananiásnak. Sault, a dühtől lihegő ellen
séget leteríti az Úr hatalma, de apostollá az
imádság teszi. Attól, aki imádkozik, nem kell
félni s nem kell őt félteni.

Amit a régiek a bölcselet útján kerestek,
a ,világosságot, a lélek nyugalmát, az indulatok
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fegyelmezését s a szenvedésben való türel
met, azt az első keresztényeknek megszerezte
az imádság. Az imádság volt a főiskolájuk

és isteni metafizikáj uk, az imádság volt az
az emelő, amellyel a pogány világot sarkai
ból kiemelték. Az imádság az Egyháznak is
erős keze és minden állambölcsesége. Ha
ellenség közeledik feléje, Istenhez menekül,
imádkozik és győz, legyűri vagy megtéríti az
ellenséget.

4. De miben rejlik az imádság hatásának
titka? Az embernek Istennel való egyesülésé
ben. Mi mindenre nem képes az ember már
a maga erejéből is a természetben. Csodálatos
dolgokat visz véghez. Hát még akkor, ha
Istennel együtt munkálkodik, Istenre támasz
kodik s az O gondviselésére, hatalmára és
bölcseségére bízza magát? Hol van akkor
hatalmának határa? Meglepődtünk-e azon, ha
ilyenkor csodák történnek? Az imádság által
tehát az ember Isten kezében eszközzé lesz
s résztvesz a legdicsőbb isteni tényekben.

Az ember e szövetséghez, melyet az imád
ságban köt Istennel, nem járul mással, mint
gyengeségével, azt az imádságban Istennek
beismeri s az ellen segítségét kéri. Isten
azonban jóságával, hatalmával és hűségével

járul hozzá. Ez fölöttébb vigasztaló igazság,
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melyet jól meg kell jegyeznünk és leszögez
nünk. Az imádságnál nem a mi érdemünkről

van szó, hanem Isten jóságáról és irgalmáról.
Ezek a hatóokok az imádság meghallgatásá
nál. A gyengeség mindig sokra képes az igazi
nagysággal szemben. Egy szegény kis állat
nak, mely életéért könyörögne hozzánk, bizo
nyára nem tagadnók meg kérését. A gyermek
a családban semmire sem képes és mégis
mindene megvan. Gyengeségéböl él; kér és
mindent megkap. Az ember az állattal szem
ben látszólag némely tekintetben meglehető

sen hátrányban van. Az állat ruházattal, éle
téhez és önvédelméhez szükséges eszközökkel
jön a világra. Ezzel szemben mily sokáig
marad az ember tehetetlen! De e helyett Isten
ad neki művészi, erős kezet, mellyel mindent
megszerez magának. Ilyen kéz lelki értelem
ben az imádság. Az ember vele táplálkozik,
ruházkodik, ékesíti magát és védekezik, vele
megvalósít mindent és képes mindenre. Ez a
keresztény erőművészet. Csak tudnók a tör
vényeit kezelni! Az imádság által az ember
helyet és szavazatot nyer a Szentháromság
tanácsában, hol a világ minden ügye elintézés
re kerül. Semmi sincs, aminek érdekében szót
ne emelhetne. Igy csinál az ember, az egy
szerű, alázatos keresztény ember imádságá-
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val valóságban világtörténelmet. Igy volt ez
mindíg. A kereszténység sorsa nem csupán
a milviusi hid melletti csatamezőkön s a hit
vallók kínzóhelyein dőlt el, hanem a csendes,
földalatti templomokban is, ahol a keresztény
nép imádkozott, Pál remetének pálmája alatt
és Szent Antalnak barlangjában. Beláthatatlan
nagy az imádság hatása s mi nem tudjuk
igazán, mi mindenre vagyunk képesek az
imádság által. Szinte a jó Isten fölött is ural
kodunk. Isten csupán az imádsággal szemben
engedékeny. Az imádság valósággal erőt

vesz rajta (Tertull. De orat. c. 29.), természe
tesen, mert akarja. Ez az erőszak Isten előtt

kedves s ez a gyengeség nem kisebbiti, ha
nem megdicsőíti Ot. Mi belénk azonban ez
az igazság öntsön bátorságot és bizalmat az
imádsághoz, mely oly sokra, sőt mindenre
képes.

VI. FEJEZET

MILTEN LEGYEN AZ IMADSAG

Imádságunk eredménytelenségének oka
nem Istenben, hanem önmagunkban van. Ez
az ok háromféle lehet: vagy mí, akik imád
kozunk, nem érünk semmit vagy az imádsá
gunk vagy az, amit kérünk, nem ér semmit.
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Maii, male, malal Imádságunknak általános
ságban a következő tulajdonságokkal kell
bírnia.

Mindenekelőtt tudnunk kell, hogy mit
terjesztünk Isten elé, vagyis nem imádkozha
tunk értelmetlenül, figyelmetlenül és szórako
zottan. A fődolog ebben az, hogy készakarva
ne legyünk szórakozottak s tudatosan ne
időzzünk szórakoztató gondolatoknál. Hogy is
hallgasson meg bennünket Isten, ha mi ma
gunk sem halljuk magunkat és nem tudjuk,
mit mondunk? Az angyalokra nézve sem
volna valami dicsőség és öröm, ha ilyen imád
ságot terjesztenének Isten elé. Már miattunk
sem tehetnék azt, mert a szándékos szórako
zottság az imádságban bűn. Nem kegyelmet
eszközöl ld számunkra, hanem büntetést.
Ellenben a nem szándékos szórakozottság,
mely akaratunk ellenére fog el minket, nem
foszt meg bennünket az érdemtől, sem az elég
tételtől és meghallgattatástól, hanem csupán
az imádságnál érezhető édes áhítat élvezésé
től. A kicsiny gyermek értelmetlen csacsogása
nem haragítja meg anyját és atyját. Isten
ismeri a mi gyengeségünket, azért türelmes
velünk szemben.

Másodszor magunknak is komolyan kell
vennünk az imádságot s azon kell lennünk,
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hogy meghallgattatást nyerjünk. Tehát buzgó
sággal és vágyódással kell imádkoznunk. A
buzgóság azonban nem a nagyon sok imád
ságban, hanem az akarat munkájában áll. A
tömjénfüst nem száll az ég felé, ha a parázs
azt meg nem olvasztja s mint tömjénillatot
az ég felé nem emeli. A buzgóság az imád
ság lelke. Isten a szívre hallgat s nem az
ajakra. Hiszen mindíg valami fontos dolgot
beszélünk meg Istennel s mindíg valami nagy
dolog az, amil tőle kérünk. Ezért a buzgóság
és vágyódás az imádságban mindíg szükséges.
Ha nem bízunk abban, hogy imádságunk meg
hallgattatásra talál, akkor keressünk segítsé
get embertársainknál a közös és nyilvános
imádságban s hívjuk segítségül a szeriteket
és Jézus Nevét, amelynek különös mértékben
van megígérve a meghallgattatás <ereje. (Jn.
16, 23.)

Imádságunk harmadik tulajdonságának az
alázatosságnak kell lennie. Hiszen Isten elé
rnint könyörgők s nem mint egyszerű hívek,
mint bűnösök és nem mínt egyenrangú közre
működők járulunk. Még a külső alázatosság is
jól illik hozzánk. Tetszik Istennek és megnyeri
Öt, minket pedig buzgóságra indít.

Imádságunk negyedik fontos tulajdonsága
az, hogy telve legyen bizalommal és remény-
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nyel. Minden arra buzdít bennünket, hogy
bizalommal imádkozzunk. Isten maga akarja,
hogy imádkozzunk, tehát meg akar hallgatni
bennünket. Mi ugyanis teremtményei és gyer
mekei vagyunk. Ö jobban tudja értékelni,
mínt mi az olyan jogcímeket, amelyek alap
ján meghallgattatásra méltók vagyunk. Végül
sohasem szabad elfelednünk, hogy az imád
ságban mindenekelőtt és egyedül Isten jósá
gával és végtelen irgalmasságával állunk
szemben. Azé az első döntő szó. Minél lelkibb
az, amit kérünk, annál inkább bízhatunk, hogy
meghallgattatásra találunk. A földi dolgokra
vonatkozólag két hibától óvakodjunk: először

ne kérjük föltétlenül az ideigtartó dolgot,
hiszen az bizonyos körűlményekközött árthat
nekünk és másodszor általában ne gondoljuk,
hogy ideigtartó dolgokért nem kell imádkoz
nunk. Az ideigtartó dolgot is kérnünk kell
helyes módon. Isten azt akarja, hogy Öt az
összes földi javak szerzőjének és forrásának
is ismerjük el, azért tette a Miatyánkba a
földi dolgokért való kérést.

Az imádság ötödik tulajdonsága az állhata
tosság legyen. Ez fontos szerepet játszik ama
utasítások között, melyeket Isten az imád
ságra vonatkozólag adott. Imádkoznunk kell,
mindíg imádkoznunk és imádkozni soha meg
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nem szünnünk. (Lk. 18, 1.) Nem szűnünk meg
imádkozni, ha sohase mulasztjuk el azt lusta
ságból, csüggetegségból, bizalmatlanságból és
kedvetlenségből. es mindíg imádkozunk, ha
imádságunkat meghatározott időben rendesen
elvégezzük., mint ahogy mondjuk is, hogy
mindig eszünk, mert azt a megfelelő időben

el nem mulasztjuk. Ha a jó Isten a meghallga
tással megvárakoztat bennünket, gondoljunk
arra, hogy még nem vagyunk eléggé alkal
masak, vagy a jóakaratunkat akarja próbára
tenni és hogy mi is gyakran megvárakoztattuk
a jó Istent. Hisz azalatt nem vesztünk semmit
sem, ellenkezőleg, a kérésnek minden ismét
lését a jó Isten újabb érdemmel jutalmazza.
Azt sem szabad elfelednünk, hogy Isten nem
szolgánk, aki köteles minden kérésünket tel
jesiteni. O a mi Atyánk, aki megadja nekünk,
amit s amikor azt ránk nézve jónak találja.
A mi gondunk az imádság, Istené a meghall
gatás. Legjobb, ha ezt reá bízzuk.

Az állhatatossághoz tartozik az is, hogy
sokat imádkozzunk; amennyit csak tudunk.
Sokat kell imádkoznunk, mert oly sok mín
denért és oly sokakért kell imádkoznunk. Aki
csupán önmagáért és kicsiny ügyeiért imád
kozik, az nem tölti be szerepét a világban
s nem meríti ki az imádság hatalmát és erejét.



A mi imádságunk Isten gyermekének imád
sága, mely az Egyház s az emberi nem mín
den ügyét felöleli. J:s hány fontos ügy várja
minden pillanatban Isten döntését, olyan ügy,
melytől nagymértékben függ a lelkek üdvös
sége és Isten dicsőségeI Ha a világ minden
ügyét imáinkba foglalva Isten elé terjesztjük
és neki ajánljuk, azt nevezzük apostoli, kato
likus és krisztusi imádságnak. Igy tett az
Udvözítő és erre tanít bennünket a Miatyánk
ban. Ha már nem tudjuk, hogy miért kellene
vagy lehetne -imádkoznunk, akkor menjünk
végig lélekben a világ országain és ajánljuk
fel Istennek mindazon nagy ügyeket, melyek
ott elintézésre várnak. Ezek mind a mi imád
ságunk segítségét várják. Végül sokat kell
imádkoznunk azért is, hogy jól megtanuljunk
imádkozni. Imádkozni legjobban és leggyor
sabban az imádság által tanulunk. meg, mint
ahogy járni, olvasni és írni is a járás, olva
sás és írás által tanultunk meg. Ha nehezünkre
esik az imádság, az azért van, mert nagyon
keveset imádkozunk. Pedig az imádságban
nagyon fontos dolog a kedv és könnyedség.
Törekedjünk arra, hogy megszeressük az
imádságot, akkor mindíg találunk rá időt.

Amit az ember szeret, arra mindíg talál vagy
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teremt időt. Ahol az akarat megvan, mód is
akad a kivitelre.

VII. FEJEZET

A SZOBELI IMADSAG

Az imádság rendkívül szükséges, orrasi
hatású és vigasztalóan könnyű, Megkönnyíti
rendkívül sokféle és változatos faja.

Az imádságnak általánosságban kétféle faja
van: szóbeli és elmélkedő imádság.

I. Szóbelileg akkor imádkozunk, ha meg
határozott formát használunk s a szavakat
hallhatóan vagy nem hallhatóan kimondjuk.

2. Az elmélkedő imádság kétségkívül sok
kal jobb. Ettől eltekintve nem kell a szóbeli
imádságot megvetnünk, ellenkezőleg nagyra
kell becsülnünk. Hisz az mindenekelőtt Isten
nel való beszélgetés s már azért mindennél
többre kell tartanunk. Továbbá olyan imád
ság, mely testből és lélekből álló természe
tünknek egészen megfelel. Minden Istentől

nyert tehetségünkkel, testünkkel és lelkünk
kel kell Öt dicsérnünk. A szóbeli imádságban
tényleg az egész ember imádkozik s testével
és lelkével örvendez az Úrban. (Zsolt. 83, 3.)
A Szentírás az imádságot az Isten "nevéröl
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vallást tevö ajkak gyümölcsének" (Zsid. 13,
15.) nevezi. Van elég ajak, amely nemcsak
nem tenni Isten dícséretének gyümölcsét, ha
nem gyalázza Isten nevét. Azért méltányos,
hogy a mi ajkunk pótolja ezt. Ez történik a
szóbeli imádságban.

Az imádság meghatározott formájában az
emlékezet erös támaszt, az érzelem a szavak
kiejtésében ösztönzést nyer s az értelem a
szavakban a gondolatok és igazságok fensé
ges kincsesbányáját találja. Szent jelek és jel
képek a szavak s ha emlékezőtehetségünk

varázsvesszeje megérinti öket, kilátást nyit
nak az igazságok fenséges világába és a leg
édesebb vigasztalás forrását fakaszt ják.

Maga a Szentlélek is a zsoltárokban a leg
gyönyörűbb szóbeli imádságokat foglalta köl
teményekbe s az Udvözítő nem tartotta mél
tóságán alulinak, hogy számunkra az imádság
alakját megállapítsa. Az Egyház hivatalos
istentiszteleteinél csak szóbeli, éspedig kivétel
nélkül rövid imádságokat használ. - Az embe
riség legnagyobbrésze csupán a szóbeli imád
ságot ismeri s általa megtalálja örök üdvös
ségét. A szóbeli imádság tehát a mennybe
vezető nagy országút és nagyaranylétra, me
lyen az angyalok fel és alá járva üzenelet
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visznek a földről és kegyelmet hoznak felülről
az emberiségnek.

Végül a szóbeli imádság teszi az egész
világ keresztényeinek imádságmódját egysé
gessé és közössé. A szóbeli imádság a hit meg
vallásának hatalmas hangja, mellyel a keresz
ténység önmagát ébreszti, serkenti és erősíti,
a hitetlenséget legyőzi s az egész mennyor
szágnak örömöt szerez. Ez történik különösen
akkor, mídőn a keresztény nép szentséges és
könyörgő körmenetekben és búcsújárásokban
vesz részt s szántóföldeken, országutakon és
városokon keresztülzarándokolva hangosan
és nyilvánosan tesz hitvallást rózsafüzér imád
sággal és egyházi énekekkel. Ezek az Isten
hadseregei a látható világban. Léptük és hanq
juk megrémiti a hitetlenség szellemeit. Az
imádság e nyilvános vallomásai mindennél
jobban bizonyitják, hogy a világ még nem egé
szen a hitetleneké s olyan néppel van dolguk,
amely imádkozik. A szóbeli imádság nagy
kegyelem. Sohasem lehetünk érette elég hálá
sak Istennek. Szünet nélkül kell is azt hasz
nálnunk.

3. Mint mindennek a világon, a szóbeli
imádságnak is megvannak a maga nehézségei.
Ezek a megszokottság és a szórakozottság.
Mindkettőt ugyanazon formáknak gyakori,
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naponkinti használata s állandó ismétlése
okozza. Ezek ellen a következő orvosságot
használjuk. Először is szabállyá ken tennünk.
hogy soha imádságot, különösen szóbeli imád
ságot, bármilyen rövid legyen is az, meg nem
kezdünk a nélkül, hogy előbb egy pillanatra
össze ne szedjük magunkat s ne kérdezzük
meg. hogy mit akarunk tenni; a nélkül, hogy
Istent ne kérjük, hogy azt jól végezhessük.
Aki árkot akar átugrani, jól teszi, ha nekifut,
hogy az ugrás sikerüljön. E rövid összeszedett
ség nélkül szórakozottan kezdjük és foly tatjuk
az imádságot. Sőt mondhatjuk, hogy minél
rövidebb az imádság, annál szükségesebb az
összeszedettség. Ha hosszabb a szóbeli imád
ság, igen tanácsos, hogy az összeszedettséget
gyakrabban, csupán pillanatra is újra fölkelt
sük. Ez a gyakori összeszedettség mindennél
jobban segít bennünket, hogy szívből és jól
imádkozzunk. - Másodszor éppoly fontos,
hogy szemünket fékentartsuk s vagy lecsuk
juk vagy egy pontra szegezzük. - Harmad
szor. hogy az összeszedettséget könnyebben
megőrizhessük,meg kell jegyeznünk, hogy az
állandó forma elmondásakor gondolatainkat
és figyelmünket vagy a szavakra s azok értel
mére és összefüggésére irányíthatjuk vagy
azon személyre, akihez imádkozunk vagy ön-
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magunkra, saját szükségeinkre vagy azon sze
méllyel való viszonyunkra, akihez beszélünk.
Mindegyik elég a szükséges figyelemhez. Ha
változatosságot teremtünk az efféle odafigye
lésben, rendkivül elősegitjük azt, hogy szóbeli
imádságunk könnyed és kifogástalan legyen.

VIII. FEJEZET

IMADSAGMIHTAK

Nincs hiányunk az imádság nagyszámú,
szép, fenséges és tiszteletreméltó míntáíbam
tiszteletreméltók és fenségesek nemcsak tar
talmuknál, hanem szerzőjüknél fogva is, a'.•i
nem más, mint maga az Isten és az Egv:táz.
Gondoljunk csak a zsoltárokra, aMiatyánkra,
Udvözlégyre, a Mindenszentek litániájára s a
szentmise imádságaira.

Néhány szóban megemlékezünk az egyes
imádságmintákróL

l. A zsoltárok a világ legrégibb imádságai,
melyeket maga Isten szerzett. Nagyobbrészt
az ószövetségi istentiszteletekre voltak szánva,
messiási vonatkozásuk miatt azonban Egyhá
zunk imádságaihoz is tartoznak. A zsoltárok
a mi imádságaink és csak a mi eucharisztikus
tabernákulumunk által nyerik el igazi értel
müket és teljesülésüket.
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Ez énekes imádságok alapgondolata és
tárgya Isten s az ember, valamint kölcsönös
viszonyuk, amint az a kinyilatkoztatásban és
a törvényben annak minden áldásával, remé
nyével és jutalmával kifejeződik. Isten úgy
szerepel bennük, mint törvényhozó, vezér,
király, tanító, teremtő és atya, majd pedig
mint Messiás, majd mint az Egyházunk
jegyese, mint királyi főpapja és Udvözítője a
fájdalmak és szenvedések által. Az ember úgy
jelenik meg bennük, amint Isten műveit és
nagy tetteit csodálva szemléli, örvend a tör
vényeknek, panaszkodik saját hűtlensége

miatt, őszinte vallomást tesz és bánatot indít,
hálát adva és könyörögve átadja magát Isten
nek s vágyakozik Isten bírása után. Minden
mélységes érzelem és érzés, mely e földi za
rándoklésban az emberi szívet mozgásba hoz
hatja, végigcsendül ez énekekben és imádsá
gokban. Bánat és öröm, az Úr irgalmáért való
legmélységesebb áhítozás, minden szorongó
vészkiáltás megtalálja bennük a maga igazi
kifejezését s minden lelki állapotunkra és
hangulatunkra megvan bennük a helyes szó.
Igy a bűnbánati zsoltárok, főkép a Miserere
az egész világ bűnbánati imádsága és nyilvá
nos bűnvallomása. Aki érti és megérzi a köl
tészet szépségét, az a legszebb, legtökélete-
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sebb és legfölségesebb példákat találja meg
bennük. Nem vehetjük elég gyakran kezünkbe
a zsoltárok könyvét, hogy belőle Istennel való
párbeszédünk igazi hangját eléggé megtanul
juk. Benne találkozunk az egész emberiség
gel. Isten maga adja ajkunkra a szót.

2. Még inkább így van ez a Miatyánkkal.
Ennek az imádságnak az a nagy kiválósága,
hogy benne tényleg Isten Fiának szavai van
nak. Valóban mondhatjuk, hogy aki által
élünk, azáltal imádkozunk is. Sőt akihez imád
koznunk kell, az maga szerkesztette meg jó
ságosan könyörgésünket. De ezenkívül magá
ban véve is a legkiválóbb imádság. Világos,
rövid és teljes. Tökéletesség szempontjából
felölel mindent, ami az imádsághoz tartozik,
t. i. a megszóIítást és kérést. A megszóIítás:
"Mi Atyánk", való igazság, Istenre meqtísz
telő, ránk nézve pedig hasznos, rnert rögtön
Istennel mínt Atyánkkal való helyes viszo
nyunkra figyelmeztet minket, a tisztelet, sze
retet és bizalom vigasztaló hangulatát kelti
bennünk s arra emlékeztet, hogy az egész em
beri nemhez mint Istennek valami nagy csa
ládjához tartozunk. Hasonlóképen a kérések
is magukban foglalják mindazt, amil észszerű

és illő módon kérhetünk, éspedig abban a he-
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lyes sorrendben, amely szerint kéréseinket
Isten elé kell terjesztenünk.

Osszes kéréseink, melyekkel elöállhatunk,
tulajdonképen csak az örök célra s e célra
vezető eszközökre vonatkozhatnak. A cél ket
tős. Istenre vonatkozólag az Ö tisztelete és
dicsőítése, ránk nézve pedig üdvösségünk
a mennyország elnyerése által. Ez a két
első kérés, melyek az örök céllal foglalkoz
nak. E cél elérésére szolgáló eszközök két
sorozatban jutnak kifejezésre, t. i. először a
lélekre s a testi életre szükséges javakra vo
natkozó kérésekben. ezek a harmadik és ne
gyedik kérésben vannak felsorolva, azután
másodszor azon bajok elhárításában, melyek
a végső cél elérését fenyegetik vagy lehetet
lenné teszik; ezek a bajok a három utolsó
kérésben foglaltatnak. Többet nem gondolha
tunk és nem kívánhatunk. Ebben minden egybe
van foglalva. Egész lényünket, annak magasz
tos és kicsinyes, ideigtartó és örök ügyeit fel
öleli. Igy a Miatyánk valódi mintája az imád
ságnak, telve nagy, magasztos, fenséges té
nyekkel, gondolatokkal és kérésekkel. A Mí
atyánk - mint a szentatyák mondják - az
evangéliumnak és az egész vallásnak mintegy
vázlata. Értelmünket felvilágosítja, akaratunk
nak helyes irányt szab s minden kívánságunk-
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nak, kérésünknek és imádságunknak keretét
alkotja, hogy azok üdvösségünkre szolgálja
nak. A Miatyánk maga a meghallgattatás
záloga, mert Krisztus szavaival imádkozunk
s Krisztus, a mi Urunk és Főpapunk imádko
zik általunk, ki mint Isten Fia érdemeinél
fogva mindíg meghallgattatásra talál. Egy
imádság sem egyesít bennünket ennyire az
Üdvözítő gondolataival, szándékaival és érzé
seivel, szellemével és azon óhajával, hogy
lsten dicsőségét és saját üdvösségünket elö
mozdítsuk. A Miatyánk gyönyörü és beszédes
kifejezése az Ö mindent átkaroló szeretetének
lsten, az Egyház és minden ember iránt. Min
dent összefoglalt benne, egyes embernek, mín
den népnek, az egész emberi nemnek és mín
den időknek szükségleteít. A Miatyánk való
ban Krisztus és az Egyház családjának és
országának imádsága.

3. Az Udvözlégy Máriában a Szűzanya, a
mi Nagyasszonyunk, a kereszténység Úrnője
és Anyja kedves tárgya szóbelí imádságaink
nak. Ez bizonyítéka annak, hogy Egyházunk
nak van édesanyja, hogy mindent az ő keze
vezet s hogy a kereszténység nem akar nél
küle munkálkodni, élni és halni.

Az Udvözlégy Mária is égi eredetű. An
gyal hozta le lsten nevében az égből kitüntető
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üdvözlésül, amilyen halandónak sohasem ju
tott osztályrészül, a Szentlélek kiegészítette
az Istentöl megáldott Szent Erzsébet által s
az Egyház, hogya puszta angyali köszöntésből

.tökéletes imádságot alakítson, megpecsételte
a hozzáfűzött kéréssel. A 16. század óta hasz
nálja a kereszténység a jelenlegi szövegezés
ben. Csaknem mindíg a Miatyánk után mond
juk mint kedves befejező akkordot, mint kö
szöntést és hódolatot a Szűzanya iránt. A
Mária-tiszteletnek legfőbb hordozója s legked
vesebb kifejezője lett. Joggal nevezte valaki
"végnélküli köszöntés"-nek, mert a napnak
minden szakában szünet nélkül fölhangzik és
száll az ég felé.

Az Udvözlégy Mária, mint minden imád
ság, tartalma és tagozódása szerint megszólí
tásból és kérésből áll. A megszólitás Isten
Anyjának öt dicsérő címzését foglalja magá
ban. A három elsőt az angyal mondotta. Ezek
szorosan a megtestesülés titkához kapcsolód
nak, melyet az angyal közölt s először is
Máriának a nagy titokra való méltó előkészí

téséről beszélnek, mely a neki osztályrészül
jutott kegyelem teljessége által történt; azután
magának a megtestesülésnek lényegéről, mely
abban állott, hogy Máriában Isten különlege
sen lakozott Isten Fiának fogantatása által s
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végül arról, hogy e titok milyen hatást gya
korolt Máriára fölemelvén őt minden meg
áldott asszony fölé. Erzsébet folytatólag meg
jegyzi, hogy e nagyságnak és kegyelmi fen
ségnek alapja és oka az isteni gyermek, kit
Mária fogant és szülni fog. Az Egyház végül
megismétli és megerősiti az Istentől megáldott
nak minden fenségét, melyet az angyal és
Erzsébet róla kijelentettek hitünknek örökké
emlékezetes kifejezése. az "Istennek szent
Anyja" megszólítás által. Igy foglalja egybe
a dicsőséges megszólítás rnindazt, amit hitünk
Máriáról tanít s így az a Máriáról szóló egész
katolikus tanításnak jóformán foglalata. 
A klasszikusan rövid és összefoglaló kérés
megemlítvén a két pillanatot, a jelent és be
következő halálunkat, egész létünket és segít
ségre szoruló tehetetlenségünket összefoglalja
és erőteljesen fejezi ki azt a felfogást, melyet
a kereszténység Máría közbenjárásának mín
dent felkaroló hatalmáról és arról a bízalomról
táplál, mellyel a keresztények iránta mínt a
kegyelmek Anyja iránt viseltetnek.

De ezzel még nem merítettük ki az Udvöz
légy Máriának mint imádságnak hathatóssá
gát. Az Ddvözlégy Máriából különböző össze
állitással és kibővítessel két nagy és fontos
imádságmód alakul, t. i. az úgynevezett an-
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gyali üdvözlet, melyre naponkint háromszor
haranggal adnak jelt és a rózsafüzér. Mindkét
ájtatosság nem egyéb, mint az Udvözlégy
Máriának meghatározott egymás mellé tűzése

rövid hozzáadásokkal. melyek a szavak értel
mét és tartaimát Jézus és Mária életének,
szenvedésének és megdicsőülésének titkaival
különös vonatkozásba hozzák.

Ha tehát az Udvözlégy Mária mély tartal
mát megértjük, annak áhítatos imádkozását
megszokjuk, akkor elég gondot fordítottunk
az imádságnál való áhítatra, lelki hasznunkra
s Isten Anyjának dicsőítésére. Akkor életünk
minden napja valóban folyton virágzó rózsás
kert lesz, melyben Szűzanyánk örök ünnepet
ül.

"Csak azok az örökös, unalmas, lélekölő
ismétlések ne volnának", mondják egyesek.
Hogy unalmasak és lélekölők-e vagy sem, az
teljesen tőlünk függ. Valamely kedves kép
nek gyakori nézése s egy drága névnek vagy
szép éneknek ismételgetése magában véve
természetes és éppen nem unalmas. A madár
egész nap állandóan ismétli ugyanazon dalt
és sohasem untat; a kisgyermek atyjának és
anyjának mindíg ugyanazon neveket és sza
vakat mondogatja s az mindíg örömmel tölti
el szülői szívét, mert ártatlan gyermekszívből

47



fakad. Tehát minden csak a lélektől és szere
tettől függ és attól, hogy oda gondolunk-e.
De ezt a lelket és szeretetet éppen azáltal ép
resztjük és tartjuk fenn, ha ugyanazokat a
gondolatokat és igazságokat gyakran ismétel
jük s bennük elmélyedünk.

4. Hasonlót mondhatunk a Hiszekegyről,
a Dicsőségről és a keresztvetésről. Csodálatos
fejlődés és változatosság jellemzi a katolikus
Egyházat imáinak formáiban is. Miként a jó
Isten ezerféle virágcsirát hintett el a földön
s a virágfajok ezerféle tarkaságát hozza létre,
úgy működik a Szentlélek is szakadatlanul
százféle alakításban az imádság gyönyörű
birodalmában. A keresztény katolikus imádsá
gok az igazságnak soha ki nem merithető
nagy gazdagságát és bőségét rejtik magukban.
Ugyanaz az imádság mindig másnak tűnik fel
a nélkül, hogy más lenne. Igy a "Dicsőség az
Atyának" nem más, mínt a keresztvetés egy
szerű szavainak kibővítése, a Hiszekegy pedig
a Dicsőségnek és keresztvetésnek bővebb ki
fejtése. A három isteni személy neve, melyet
a keresztvetésben és a Dicsőségben csak rövi
den és egyszerűen megemlítünk, a Hiszekegy
ben a h.ittanítás teljes vázlatává s a Divina
Commedia-hoz hasonlóan az isteni tényeknek
és természetfölötti titkoknak fenséges felsoro-
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lásává alakul azáltal, hogy a három isteni
személynek egymáshoz való benső viszonyát,
egymástól való örök kiáradását és külső mun
kálkodását jelezzük.

5. Most még néhány szót az Egyház imád
ságairól, vagyis az imádság azon formáiról,
melyeket az Egyház nyilvános istentiszteletei
nél használ s így ezáltal már szentesítve van
nak. Bizonyos, hogy ama imádságok között,
melyeket nem Isten nyilatkoztatott ki, ezeket
kell elsősorban nagyra becsülnünk és szeret
nünk. Az Egyház, mely megtanít bennünket
helyesen hinni, megtanít helyesen imádkozni
is, Sőt hitének törvénye imádságának törvé
nye is. Sehol sem találhatunk tartalmasabb és
erőteljesebb imádságokat. Bennük valóban ke
resztény katolikus szellem és íz érezhető.
Bennük úgy, mint a zsoltárokban s az Úr
imádságában is világosság, egyszerűség, rö
vidség és erő van, mely meghallgattatásra
talál. Ahol az Egyház imádkozik, ott a Szent
lélek vele imádkozik, ki az Egyházat az imád
ságokra tanítja. Aki meg akarja ismerni az
Egyház anyai szeretetét és gondosságát az
emberek iránt, az olvassa el a szentmisék
vasárnapi imádságait, vagy például a nagy
pénteki és nagyszombati mise imádságait.
Nincsen olyan állapot, nincs olyan ügy vagy
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az emberiségre nehezedő nyomor, amelyet az
Egyház meg ne értene, könyörülő részvéttel
és közbenjáró imádsággal ne kísérne. Minden
ember az ő gyermeke, kiknek minden szük
ségletét és ügyét szívébe és imádságába fog
lalja.

Kiváló ímádságok a litániák, nevezetesen
a Mindenszentek litániája. Ez az imádság az
Egyház legrégibb idejébe vezet bennünket,
midőn az Egyház imádkozva és könyörögve
a vértanúk sírjaihoz zarándokolt s nagy temp
lomaikat felkereste. A Mindenszentek lítá
niája váltakozó tömegimádságra van beren
dezve. Rögtön a keresztény élet kellős köze
pébe állít bennünket. Az Egyháznak minden
nagy és általános ügyét felkarolja, a papság
és a nép egyesülten és közösen küldi könyör
gését benne az ég felé. A papság megnevezi
a kérés tartalmát, a nép átveszi és beleegyezve
felel arra. Már ez a mód is az Egyházunknak
Istentől rendelt hierarchikus szervezetére em
lékeztet. Hasonlóképen megkülönböztetőkato
likus vonás nyilatkozik meg a szentek segit
ségül hívásában. Katolikus alázatosság ez,
mellyel elismerjük a szentek egyességét és a
közbenjárás igazságát, elsősorban Urunknak
és Udvözítónknek, a nagy és általános Közve
títőnek közbenjáró mívoltát, amikor ünnepé-

50



Iyesen segítségül hívjuk és érdemeire, vala
mint szenvedéssel teljes és dicsőséges életé
nek titkaira hivatkozunk. Mindez az igazi ke
resztény hit magasztos megvallása. Ebben az
imádságban minden tanulságos, egyszerű, ter
mészetes, nagy és igazán katolikus. A nép
imádságnak fenséges példája.

Megemlithetők még az antifonák, melye
ket az Egyház az Istenanya tiszteletére az
egyházi év kűlönböző szakaiban alkalmaz.
Ezek gyermeki költészet virágai, egyszerű
virágok az egyházi év mezején, a mellett
azonban, mint a Salve Regina, mély érzéssel
és fenséggel vannak telve.

6. Mindezek az imádságok mindmegannyi
drágakövek az Egyház szóbeli imádságainak
kincseiből. Nagy, fenséges kincs ez, minden
kereszténynek és imádkozó léleknek hítbizo
mánya. Van még nagyon sok más szóbeli
imádságunk, melyek imakönyveinkben talál
hatók. A gazdagság csaknem szegénnyé tett
bennünket. A nagy bőséggel ugyanis együttjár
a felületesség veszélye. Tulajdonképen külö
nös dolog az, hogy imakönyvet kell kezünkbe
vennünk s azokból kell kiolvasnunk, amit a
jó Istennek mondani akarunk. Mégis, ha más
képen nem lehet, legyen így. Jobb könyvből
imádkozni, mint sehogy sem vagy rosszul. De
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próbálkozzunk csak régi, általánosan használt
szóbeli imádságainkkal, melyeket gyermek
korunkban tanultunk: a Miatyánkkal, Udvöz
légy Máriával, Hiszekeggyel és Dicsőséggel.

Ezeknek kellene tulajdonképen imakönyvünk
nek lenni. Ami valamennyi nyomtatott ima
könyvben benne van, azt ezekben is megtalál
juk sokkal egyszerübben, érthetőbben és be
hatóbban. Csak nem kell a fáradságot sajnál
nunk, hogy ezeknek az ősrégi imádságoknak
mélységeibe hatoljunk, azokat alaposan meg
ismerjük és tartalmukban jártasságot szerez
zünk.

Teljesen magánájtatosság és egyéni imád
kozás az Ú. n. jámbor sóhajok vagy röpimák
használata. Rövid felbuzdulások és erénygya
koriatok ezek, melyek napközben egyes alkal
makkor frissen, elevenen, minden különös elő

készület nélkül törnek elő a szívből a jó Isten
hez. - A szívnek e szárnyalását sok minden
előidézheti: fájdalom, mely bennünket ér;
öröm, mely osztályrészünk lesz; jótétemény,
melyben Isten részesít; kísértés, mely meglep
bennünket; a jószándék megújítására vagy a
részleges lelkiismeretvizsgálatra való gondo
lat; templom vagy szentkép, mely mellett el·
haladunk. emberekkel való találkozás, kiknek
jót kivánunk vagy kiket valamely szerencsét-
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lenségtől megóvni szerétnénk. végül az a
gondoskodás, hogy a veszendő időnek szabad
perceit kihasználjuk. Ilyen percek elég gyak
ran fordulnak elő napközben, ha figyelemmel
ügyelünk rájuk. Aki szeret imádkozni, arra
nézve nagy fontosságú, hogy állandó és nyu
godt gondja legyen a röpke piIlanatoknak ki
használatlan és parlagon fekvő talaját nap
közben termővé tenni s az imádságra felhasz
nálni. Igaz ugyan, hogy a nap üres pillanatai
nak ez a kihasználása szellemi kiskereskedés.
De egyetlen okos kereskedő sem veti meg a
napi kis üzleteket: azok révén gazdagodik. Ki
a kicsit megveti, a nagyot nem érdemli. Picike
szemecskék ezek, de aranyból vannak! Ezeket
az imádságokat nem fenyegeti a szórakozott
ság kisebb-nagyobb veszélye. Mielőtt a szóra
kozottság elfogna bennünket. e szárnyaló
imádságok már régen Istennél, a mennyor
szágban vannak biztonságban helyezve. E röp
imák okos használata állandóan megőriz ben
nünket az imádsághoz szükséges jó hangulat
ban. Aki csak akkor imádkozik, amikor kény
telen imádkozni, abban a veszélyben forog,
hogy rosszul imádkozik. Mint az éjtszakai ég
bolton ragyogó apró csillagok serege, olyanok
ezek a lángoló imádságszikrák, életünk ékes
ségei s vigaszunk, mikor e világból való távo
zásnak alkonya beköszönt.
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IX. FEJEZET

AZ ELMttKEDÖ IMADSAG

Az imádságnak másik faja és módja a belső
vagy elmélkedő imádság.

l. Belsőnek nevezzük, mert nem használunk
határozott imádságformát s nem foglaljuk
szavakba; de elmélkedő imádságnak nevezzük,
mert benne a hitigazságokat komolyan meg
fontoljuk, hogy azok szerint rendezzük be
életünket; ha nem alkalmaznók gyakorlati
életünkre, akkor csupán hittudományi tanul
mány lenne; végül imádság az elmélkedés,
mert a megfontolás csupán előkészület arra,
hogy tulajdonképen imádkozzunk s Istennel
minél buzgóbban és bensőbben foglalkozzunk.
Az imádság mindíg Istennel való beszélgetés
s Isten nélkül az elmélkedés csak gondolkodás
és önmagunkkal való beszélgetés lenne.

2. Mindenekelőtt ne gondoljuk azt, hogy
az elmélkedés igen mély értelmi munkát kíván
s nagyon nehéz és elérhetetlen. Bizonyára
mindnyájan igen gyakran elmélkedtünk már
a nélkül, hogy tudtuk volna. Ha azon gondol
kodtunk, hogy elvállaljunk-e valamilyen ügyet
vagy miként hajtsuk azt végre, akkor már
komoly megfontolást végeztünk s ha e meg-
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